# 你的心聲

本版歡迎各界人士投稿,來稿內容和題材不限, 文責自負,每篇在600字以內,可用實名或筆名

發表,但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查 詢,請電郵至:opinion@lionrockdaily.com

### 金與銀

銀鷂

黄金與白銀價格近年大起 大落,地緣政治的動盪,金銀 成了資金避險處。折日中美貿 易緊張關係有所緩和,金銀價 格便有所下跌,黃金與白銀就 是與政局滄桑脱不了關係。

記得小時候到過長洲旅 行,見過非常典型的蜑家人, 他們穿着黑色長衫,頭頂竹 帽,在海浪中搖着小艇。印象 最深的,是蜑家人滿嘴的金 牙,頸項掛着粗大的金鍊,雙 手都戴着金手鐲或銀手鐲。小 時候覺得這些水上人難看極 ,特別是咧嘴時的滿嘴金 牙,實在俗氣。長大後,讀了 點民俗學材料,才知道點「真 ,蜑家人正確叫法應是 「艇戶」,溯其起源,就是中 國沿海居民及部分少數民族, 因各種原因,選擇以船為家, 過着泛海漂流的生涯,被歷代 官家視為低等民族。

由於海上生活風險高,小

艇有隨時沉沒的風險,「艇 戶丨便把賣魚得來的錢財換為 金銀首飾,把全部家當穿戴於 身上,無論是沉船漂流他方或 是被官兵追剿流亡,身上都有

去年到了湖南張家界地 區,探訪了當地的苗寨,在一座 古老的苗寨要塞的頂樓上,聽導 賞員講解苗族的衣飾。苗服綴 滿了銀葉片,還有鑲滿銀器的 頭冠,粗粗的銀腰帶,銀手鐲、 銀頭飾、銀項鍊,初時還以為 苗區有豐厚的銀礦,或是苗民 喜歡炫富,但真正的原因是過 往苗區的民族關係緊張,封建 朝廷常視苗族為潛在敵人,時 有進剿,苗民也是把全部家當 穿戴於身,隨時遠走他方以避 兵禍。至於苗服成了華美的民 族服,那是後來的事了。

蒼天笑,紛紛世上潮,黃 金與白銀就這樣與紛爭的政局 結下不解緣

## 拯救三角梅

趙啟民

的市花,亦是我家獨一無二的 「家花」,養它十多年了,感 情不是一天兩天的。可是,當 我和老伴結束半年的旅居生 活,到家看到那盆三角梅的瞬 間,心裏突然一沉,原本枝繁 葉茂、粉花盛開的它,如今僅 剩三片枯葉在風中飄零。

出發前,我千叮嚀萬囑 咐,把照顧這盆花的重任交給 了女兒。明明交代要好好澆 花,怎麼就成這樣了?女兒不 好意思地説自己忙着考研,把 澆花這事兒忘得一乾二淨。原 來這半年,這盆花基本上就沒 怎麼有人給它澆水,全靠偶爾 飄來的那點雨水滋潤着。

哪能甘心看着這盆「家 心翼翼地除去一小點花枝的 皮,發現還會滲出樹液。有救! 我一下子就來了精神,立刻開始 拯救計劃。每天早上給它澆半盆

三角梅也叫簕杜鵑,深圳 水,晚上睡覺前再澆半盆。白 天還用滴管給它「打點滴」 盼望它能快點好起來。

> 一天過去了,沒動靜。兩 天過去了,還是沒變化。心裏 急了,經常守在花盆旁邊,-盯就是半小時。直到第三天早 上,終於發現三角梅一條細枝 斷口旁,冒出一個米粒大小的 嫩綠新芽。我激動得差點叫出 來,另外兩條枝條上,也有同 樣的驚喜。這幾片小小的嫩 芽,就像黑暗中的一絲曙光, 一下子讓我看到這盆奄奄一息 的花重生的希望。

每次走近家門時抬頭看-眼陽台上的三角梅,已成為習 慣。從陽台上探出身來的三角 梅,在我心中就像是黄山的迎 花」就這樣枯萎?我用指尖小 客松。那一朵朵粉紅色的花, 就像一張張可愛的笑臉,熱情 地迎接我那疲憊的目光,多看 兩眼就感覺一天的勞累也消失 了。

獲評為一級歷史建築的大坑虎豹 別墅,當中十王殿的「十八層地獄 | 壁畫最為老一代港人印象深刻,壁 畫將地獄各式各樣的嚴刑峻 法,包括落油鑊、勾脷筋等 場景栩栩如生呈現遊客面 前,告誡世人不要作惡, 要行善待人。發展局公 布,虎豹別墅導賞團即日 起新增「虛擬實境:萬金 油花園『十王殿』展覽| 環節,參加者可透過 VR 裝置探索已消失的萬金油 花園十王殿場景。



# 虎豹別墅VR為

豹別墅於1936年落成,由樓高四層的 ■主樓、私人花園及工人宿舍組成,為 有「萬金油大王」之稱的華僑商人胡文虎故 居,他入伙後將大宅後山的萬金油花園免費 開放予公眾遊覽,成為香港第一代「主題公 園」,但隨着花園於2004年拆卸,園內的十 干殿浮雕亦告消失。是次的VR項目由香港 恒生大學及香港珠海學院聯合製作,將十王 殿浮雕細節重現,並增設互動介面讓公眾認 識相關歷史文化背景。

■大坑虎豹別墅有近90 史

古物諮詢委員會前主席蘇彰德介紹指, 虎豹別墅糅合中西建築元素和風格,建築對 稱,室內建有門廊、窗台和壁爐,還有意大 利彩繪玻璃裝飾,大宅內的浮雕裝飾則蘊含 印度和緬甸色彩,非常珍貴,值得遊客細味 虎豹別墅導賞團逢周五至日及公眾假期

(農曆年初一至三除外)免費舉行,每日4 場,每場限24人,市民可透過古物古蹟辦事 處網站預約,最新場次暫至下月8日。



境重 十五 以

## 夏日好去處 康文署特選40場親子電影

還有兩個月就是暑假,又是時候安排— 些親子活動。康文署電影節目辦事處於今年 7月12日至8月16日舉辦「夏日親子電影 節」,呈獻超過40場精彩電影節目,分別 在香港電影資料館、香港大會堂、科學館、 太空館及北區大會堂放映,票價88元,即 日起於城市售票網發售。

電影節的「長片精選」部分共有15部 作品,其中《救森動物聯盟》的自私河狸令 森林被水淹浸,一眾森林好友以勇氣齊心拯 救家園;《貓咪尋熊記》的貓咪為尋回最愛 的攬枕熊踏上充滿驚喜的大冒險等。

此外,西灣河文娛中心於7月12日至

13日舉辦一連兩日的「夏日光影奇幻之 旅」,推出一系列免費活動及收費工作坊, 詳情於6月上旬公布。



■《救森動物聯盟》劇照。

政府新聞處

